Matematyka dyskretna — materiaty ¢wiczeniowe
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CWICZENIA 11

(rachunek zdan)

Zadania

1.

Ktore z nastepujacych wyrazen sa zdaniami? Podaj wartosci logiczne tych zdan.

(a) 2 jest liczba pierwsza lub nie jest prawda, ze 3 jest liczba parzysta.

(b) Dlaczego logika jest wazna?

(c) Liczba 4 jest dodatnia, a liczba 3 jest ujemna.

(d) z—y=y—uz

z1: o 1
(e) Jesli 3-2 =1, to cos(2006°) > 5.
(f) Matematyka jest zabawna.

. Znajdz kontrprzyktady na nastepujace stwierdzenia.

(a) Jesli m, n sa niezerowymi liczbami catkowitymi, ktore sa nawzajem podzielne przez siebie, to

m =n.

(b) Dla kazdej liczby naturalnej n prawda jest, ze n? < 2.

e p = warto$é(X) > 0,
e q = wartosé(Y) > 0,
e r = wyniki sg wy$wietlane na ekranie,

o s = warto$é¢(X) := wartosé(X) + 1.

Zapisz kazde z ponizszych zdan za pomoca symboliki logiczne;j.

. Niech p, g, 7 i s beda nastepujacymi zdaniami:

(a) Jesli nie jest prawda, ze warto$¢(X) > 0, to warto$é(X) := wartosé¢(X) + 1.

(b) Wyniki sa wySwietlane na ekranie wtedy i tylko wtedy, gdy wartosé¢(X) > 0.

(c) Jesli wartosé(X) > 01 wartosé(Y) > 0, to wyniki sa wysSwietlane na ekranie.

wprost”.

(a) (p — q) < (—pV q) - okreslenie implikacji za pomoca alternatywy
(b) =(pVq) < (—p A —q) - prawo de Morgana

(c) (p—q) < ((pA—q) — ) - reductio ad absurdum

(d) (p—=aAp—71) = (@—(gAT))

(a) p—[-pVd
(b) p—q)—(—(qgVr))

. Sprawdz, czy nastepujgce wyrazenia sg tautologiami.

. Alternatywa wykluczajaca XOR jest zdefiniowana za pomocy matrycy:

p|lq|p XOR ¢
0[]0 0
011 1
110 1
1)1 0

. Wykaz, ze nastepujace wyrazenia sa tautologiami. Zastosuj dwie metody: zerojedynkowa i ,nie
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8.
9.

10.

Zbuduj matryce logiczne dla zdan:

(a) (p XOR p) XOR p
(b) (p XOR q) < =(p < q)

Rozwaz nastepujacy zbiér zdan:

e Jesli sie nie myle, to dzisiaj jest sobota.

e Albo dzisiaj to nie wczoraj, albo dzisiaj jest piatek.

e Nie myle sie, jesli jestes tutaj.

o Jesli dzisiaj jest piatek, to dzisiaj nie jest sobota.

o Jesli dzisiaj jest sobota, to wczoraj byl piatek.
Zapisz powyzsze zdania w postaci formul rachunku zdan. Zbadaj niesprzecznosé tego zbioru. Za-
ktadajac, ze powyzsze zdania sa prawdziwe, zbadaj czy ponizsze zdania sg prawdziwe? Odpowiedz
starannie uzasadnij.
(a) Jesli sie nie myle, to jestes tutaj.
(b) Jesli dzisiaj jest piatek, to nie myle sie.
(c) Jesli sie myle, to wezoraj byl piatek.

Podaj dowod formalny twierdzenia (p A —r) z (¢ — p) i (g A —r).

Udowodnié, ze jezeli zdanie p jest falszywe, to dla kazdego zdania g mamy:

(a) pVgq
(b) pAq < p.

Zaproponuj zdanie ztozone ze zmiennych zdaniowych p, g, r, ktore:

(a) jest prawdziwe wttw gdy dokladnie jedna z trzech zmiennych p, g, r jest prawdziwa,

(b) jest prawdziwe wttw gdy dokladnie dwie z trzech zmiennych p, ¢, r sa prawdziwe.
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